



一季度全区完成招商引资国内到位资金432.3亿元

本报4月22日讯(记者 高慧)记者从自治区商务厅获悉,今年以来,自治区商务厅落实全区招商引资暨优化营商环境大会精神,不断完善工作机制,抓实工作举措,一季度全区完成招商引资国内到位资金432.3亿元,同比增长52%,实现招商引资工作首季“开门红”。

据了解,一季度各盟市党政主要领导带队外出招商76次,举办招商引资项目签约仪式、项目推介会等大型活动50余场。3月20日,内蒙古自治区与中央企业深化合作座谈会暨京津冀地区招商引资推介及项目签约在北京举行,成功签约9个领域80个项目。4月24日起,自治区政府将以“相聚‘浙’里 相约草原”为主题,在浙江省杭州市举行内蒙古自治区招商引资推介会暨合作项目签约仪式(长三角地区)及自治区重点产业集群产业链专题推介洽谈等一系列活动。

“下一步,我们还将聚焦招商引资重点任务,进一步搭建招商平台,扩大合作交流。开展精准招商,推动延链补链强链。锚定重点、精准发力,全力完成引进3900亿元国内到位资金的年度目标。”自治区商务厅相关负责人表示。

学思想 强党性 重实践 建新功

孙绍骋深入鄂尔多斯市街道社区调研基层治理工作

本报4月22日讯(记者 刘晓冬)4月20日至22日,孙绍骋轻车简从,不用市里主要负责同志陪同,深入康巴什区和东胜区调研基层治理工作,“解剖麻雀”、问需问计。

“多好评”是康巴什区自主研发的智能综合服务平台。孙绍骋详细了解“多好评”的主要功能和运行效果,并沿街走访体验了其实际应用情况。他说,这个平台很好,在优化城市管理和民生服务方面特别是促进德治、推动各方共同参与基层治理上发挥出独特作用,有关方面要积极研究推广。

孙绍骋随机走进2个街道、5个社区,全面了解基层治理情况,坐下来同区、街道、社区负责同志交流。现在基层治理中最突出的问题是什么,你们最希望上级帮助解决什么困难……他问得很具体很详细,并就如何破解权责不对等、条线任务重、晋升通道窄等问题与大家作了深入探讨。孙绍骋说,上面千条线、下面一根针,抓好基层治理极为重要也很不易。要把信息化建设作为关键来抓,下决心打破“信息壁垒”,让数据多跑路、群众少跑腿。要打造基层“根数据库”,实现一表通用、多方共享,让基层干部从定期维护名目繁多的信息系统中解脱出来。要在创新体制机制上下功夫,探索推广基层党建引领基层治理的有效模式,积极构建扁平化管理模式,大力推行信访代办制,充分发挥“两代表一委员”作用,提升基层治理效能。要把老百姓满意不满意作为衡量标准,寓管理于服务之中,用心用力帮助群众解决好养老、托幼等实际问题。



4月21日,孙绍骋在鄂尔多斯市东胜区天骄街道铁西社区了解基层需要维护的系统平台情况。

本报记者 马建奎 摄

以学铸魂强党性 笃行不怠建新功

我区各部门各单位举办读书班推动主题教育走深走实

本报4月22日讯(记者 韩雪茹 刘志贤 阿妮尔 赵曦 李晗 宋爽)连日来,我区各部门各单位学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班相继开班,一场理论大学习、思想大武装在内蒙古迅速展开。广大党员干部系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,以学铸魂强党性、以学促建建新功,在知行合一中强化责任担当,推动主题教育走深走实。

4月15日,自治区教育厅学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班举办,邀请专家学者开展了题为“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”的专题辅导。自治区教育厅要求,教育系统要科学准确把握科技自立自强的核心要义,主动思变、应变、求变,不断提高科技创新质量,促进产教融合、科教融汇,将重大原始创新成果转化为关键核心技术,努力完成好“五大任务”,在服务自治区经济社会发展中发挥支撑引领作用。

4月15日,自治区自然资源厅举办第一期学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班。自治区自然资源厅党组提出,全区自然资源系统要切实统一思想、提高认识、转变角色,坚持学思用贯通、知信行统一,坚持有机融合、一体推进,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面见行

见效,切实把加强理论武装、大兴调查研究、解决突出问题、践行为民宗旨、坚持“当下改”与“长久立”贯穿始终,推动全区自然资源事业高质量发展。

自治区首家知识产权服务业集聚区在包头建立

本报包头4月22日电(记者 刘向平)4月20日,包头市知识产权服务业集聚区公共服务中心在昆区北方启利科创园揭牌,标志着自治区首家知识产权服务业集聚区正式建立。

据了解,包头市知识产权服务业集聚区是由包头市市场监督管理局、昆区人民政府和横琴国际知识产权交易中心有限公司共同建设,现已搭建完成包头市知识产权智慧监管平台和包头市知识产权区块链公共存证平台。平台将通过线上线下相结合的方式为企业提供知识产权咨询、代理、运营、融资、贯标、维权一站式服务,帮助企业建立知识产权管理体系,提升知识产权价值。

呼和浩特2483套公租房公开摇号配租

本报呼和浩特4月22日讯(记者 皇甫秀玲)4月22日上午,呼和浩特市进行2023年度第一次公共租赁住房公开摇号配租,共提供35个项目2483套房源。

其中,向低保家庭配租49套,向重点群体配租379套,剩余的2055套房源分别配租给新城区8个项目573套、回民区4个项目451套、玉泉区5个项目724套、赛罕区8个项目307套。

『内蒙古印象』何以成为『现象』

□ 闫立功

(一)

4月14日,“内蒙古印象”摄影展结束三天后,“这是一张内蒙古印象明信片”再次刷屏。此时人们意识到,这场展览并没有结束,而是随着展览结束的那一天,又重新出发。

4月1日至4月11日,轰动全国的“内蒙古印象”摄影展你看了吗?据不完全统计,全领域共有50多万人次参观了这场展览。

与“内蒙古印象”相关的短视频等飞速传播,至少有1.4亿的关注从四面八方聚焦祖国北疆内蒙古——这方神奇的土地。

人民日报在《“内蒙古印象”摄影展举办》一文中评价,作品“以独特的镜头、创意的表达,生动展示了内蒙古壮美的自然风光、独特的人文景观、绚丽的民族风情、现代的城市气息、幸福的生活图景。”

唐东平在中国艺术报撰文指出,“此次展览的成功举办与积极推广,必将在精神文明世界为神奇而美丽的内蒙古带来更新更美更亮的新气象,并使得这片热土最终获得更好更大的发展机会。”

“识见”微信公众号在评论《既心之所向,何不行之所往》中说,“在艺术与审美的现实题材叙事中,打开了新时代内蒙古的新画卷;在光影流转间投射出中国式现代化道路上内蒙古的新作为;在影像叙述中呈现了内蒙古的凝聚之力、奋斗之志、发展之势。”

11天的摄影展,内蒙古“刷屏”无数,实力“圈粉”。

这一现象级的展览,是一场读懂内蒙古的视觉盛宴,是一张连接当下与未来的名片,是一次奔赴诗与远方的邀约。

这不仅仅是一次展览,而是一次重大文化事件,跨出展览本身,成为一场立起内蒙古形象的行动。

(二)

“圈粉”的背后,是对文化的深耕。

■ 下转第3版

3个国际领先看煤的“72变”

推动五大任务见行见效·我在现场



采用煤基纳米碳氢燃料制成的特种煤基油品在工作人员驾驶的小车柴油发动机上点燃点火后,小车速平稳运行。

一块煤,能有怎样的“72变”?

4月18日,记者走进国家能源集团准能集团一探究竟。

乌黑油亮的煤基纳米碳氢通过多级撞击式气力雾化喷枪,喷射到燃烧炉中,炉内顿时烟火冲天,一片橙红;

在乳化剂的催化下,它又“摇身一变”为质地丝滑的特种油品,加入柴油发动机压燃点火,车辆发动,运行平稳;

将它与硝铵进行一定比例配比,灌入钻孔,电子雷管上电,起爆!顷刻间,一阵轰隆,穿云裂石。

不久前,一场“高端局”上,煤基纳米碳氢燃料替代柴油制备煤基纳米碳氢硝酸炸药技术,被中国煤炭工业协会组织的科技成果鉴定委员会鉴定为达到国际领先水平。在此之前,煤基纳米碳氢燃料工业化制备技术、煤基纳米碳氢燃料火力发电技术,已被中国煤炭工业协会鉴定为国内外首创,达到了国际领先水平。

“姓煤”,又不简单是煤!

煤基纳米碳氢燃料是由煤、水及少量添加剂经先进的纳米化加工工艺制

备的一种清洁高效的煤基特种燃料。处理过程中,水裂解出氢,由于颗粒粒度细,比表面积大,加上煤粉颗粒本身

具有微孔和活性能够吸附氢,从而实现储氢赋能。这意味着,这个过程已经不是物理上的简单相加。

坚决克服4种心理 聚焦5类突出问题

王莉霞部署全区安全生产工作

本报4月22日讯(记者 章奎)按照自治区党委安排,4月22日,王莉霞主持召开全区安全生产工作视频会议,传达学习习近平总书记重要批示,贯彻落实全国防汛抗旱工作电视电话会议精神,对全区安全生产工作作进一步部署。

王莉霞说,各地各部门要深刻汲取事故教训,进一步提高风险隐患排查整改质量,全领域、全方位、全环节把安全生产责任落到位。要坚决克服侥幸心理,坚决克服不会发生在我头上的侥幸心理,坚决克服为了检查而检查、为了整改而整改的应付心理,坚决克服整改销号就完事、原来咋样还咋样的过关心理,坚决克服安全标准一般化、整改要求一般化的消极心理,以对生命敬畏之心、对人民负责

之心,把安全生产时刻放在心上、牢牢抓在手上。

王莉霞强调,要聚焦隐患排查不到位、整改质量不高、培训演练不实、安全标准不高、责任落实不力5类突出问题,采取异地执法、现场核查、专家会诊等形式,一家一家“过筛子”,一项一项“清单子”。当前要重点抓好4件事,一是全面提高隐患排查整改质量,二是加快排查重点场所火灾隐患排查,三是全面排查尾矿库风险隐患,四是全面抓好防汛抗旱工作。要把安全隐患排查整治与主题教育调查研究结合起来,真查问题、盯着整改,落到岗位、落到人头,提高标准、树立标杆,推动排查整治督办取得扎扎实实的成效。

黄志强、郑光照出席会议。

自治区财政159亿元支持国有实体经济发展

本报4月22日讯(记者 杨帆)自治区财政厅最新消息:“十四五”以来,自治区财政累计拨付159亿元(2023年以来已拨付57亿元)支持能源、交通、盐业、地质矿产、粮食储备、文化旅游、出版等领域国有企业改制重组、纾困解难、做大做强,为推动全区国有实体经济发展作出积极贡献。

特别是在支持国有能源企业发展中,自治区财政从2021年起连年向内蒙古能源集团注入资本金,支持其重组整合,有效缓解了企业资金紧张问题,促进了企业持续健康发展。在支持出版业发展中,2021年起,自治区财政连年安排出版业政策补助资金支持内蒙古出版集团出版了一批经济效益、社会效益俱佳的优秀出版物。“十四五”以来,受益于财政支持,全区国有实体经济发展稳中向好。以国有工业企业为例,2022年,全区规模以上国有控股工业企业增加值同比增长8.1%;2023年一季度,全区规模以上国有控股工业企业增加值同比增长4.3%。

春日里共沐书香

□ 本报记者 冯雪玉 于欣莉

3月份以来,内蒙古图书馆到馆人数逐日上升,特别是晚自习开放以来,阅览室每日几乎座无虚席。随着世界读书日的来临,全民阅读的热情空前高涨,人们在实体店、图书馆里畅游书海,网友们在微博话题区交流阅读经验,抒发阅读感受。“今年要读更多的书”是线上线下读者共同的心声,阅读宛如阵阵清风,正在吹拂北疆大地。

“草原书屋”里面的书不仅能看还能听,还有种养殖的介绍,这对我们很有用,村里很多人都在用这个小程序。”这是不少农牧民对“草原书屋”的真切感受。

“草原书屋”是内蒙古新华发行集团推出的阅读平台,分“线下借阅”和“线上阅读”两部分,微信小程序搜索“草原借书+”即可体验。线上阅读平台提供各类电子书、听书等资源,包含文学、艺术、旅游、历史等20多种。线下读者可在社区、乡村中的实体“草原书屋”借阅书籍。

“草原书屋”极大满足了农村牧区特别是偏远地区群众阅读需求。为充分利用好“草原书屋”资源,今年以来,全区各地新华书店联合苏木乡镇、嘎查村、街道社区党组织党员、群众在线下开展一系列阅读活动。除常规阅读活动外,结合清明节、世界读书日等节点,组织亲子诵读、红色诵读、故事会、农牧科技讲座等活动,吸引群众参与其中。截至目前,全区“草原书屋”已达11590余家,线上借阅平台有5700余种电子书,以及100种听书资源。作为基层文化传播主阵地,“草原书屋”已经成为广大农村牧区群众的“精神粮仓”。

随着世界读书日的来临,全区各地举行了丰富多彩的活动,让阅读无处不在,社会处处书香。

4月19日,一场图书漂流活动,让草原深处的少年得到了心爱的书籍。在呼伦贝尔市新巴尔虎左旗阿木古郎镇第二中学,学生刘鑫昊通过“鸿雁悦读”图书漂流活动,拿到了经典名著《活着》。他说:“我想看这本书很久了,余华老师冷静的笔触展示了生命的意义、存在的价值、与命运抗争的韧劲。”刘鑫昊还喜欢阅读人物传记。

“草原书屋”极大满足了农村牧区

■ 下转第4版

一块煤,在高科技的“催化”下,成为最小粒径50纳米的煤基纳米碳氢燃料,注定是一次蝶变。

在国家能源集团准能集团煤基纳米碳氢燃料研发中心燃烧应用试验平台上,一项实验正在进行。锅炉旁,几支细高的圆柱形透明玻璃瓶一字排开,制备车间副主任原铎用手机照射,观察着瓶内黑色浆体的情况。肉眼可见,40%粉碎到微米状态的煤粉与60%的水混合的煤基纳米碳氢燃料始终保持着均一稳定的状态,已经静置超过6个月,燃料依然没有沉降分层,倒置摇晃瓶身,流动性很好。

这说明什么?原铎给出答案——它的稳定性大大提升。作为燃料,这一点至关重要。

中国工程物理研究院曾对煤基纳米碳氢燃料进行了热值测试和气象组分分析,结果表明:煤基纳米碳氢燃料中含有氢气,热值较常规水煤浆提高10%—30%,具有优良的燃烧性能。

■ 下转第4版